

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:  
Helyben: . . . . .  
Egy hóra . . . . . I kor. Egy hóra . . . I kor. 50 fill.  
Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felelős szerkesztő:  
**HEGEDŰS LORÁNT.**  
Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Placz-utca 47. és 49. szám.

## Papp József dr.

Debreczen, május 10.

Debreczen választópolgárságának politikai érettségéről, a mostani politikai helyzet problémáival szemben való helyes és okos állásfoglalásáról talán semmi sem tesz inkább bizonyosságot, mint az a tény, hogy Debreczen lakóinak föleryes többsége, a nemzeti munkapárt zászlaja alá tömörülve, a maga képviselőit oly férfiakat jelöl az ország törvényhozó testületébe, akiket egyéniségük, eddigi pályájuk, országszerete tisztelt és ünnepeelt voltuk a nemzet legkiválóbb vezéralakjainak a sorába emelt s akiknek a megválasztása, amellett, hogy díszére és büszkeségére válik a debreczeni kerületnek, a város nagyarányú fejlődésének, nyugateurópai nivóra való emelkedésének is biztosítéka.

Alig hangzott el a harmadik kerület nagynevű jelöltjének hatalmas, nagy-szabású programbeszéde, alig folytak le azok a feledhetetlenül bensőséges hangulatú ünnepek, melyekkel Debreczen polgársága Láng Lajos tudományos és politikai kiválóságának, nagy érdemeinek adózott, hirt adhatunk már arról is, hogy Debreczen második kerületében is megvan a nemzeti munkapártnak az a jelöltje, akinek országszerete nagyrabecsült egyénisége, jelentős, gyönyörű eredményekben

gazdag munkás pályája egyaránt kezeskedik arról, hogy megválasztatása esetén Debreczen tekintélye, sulya imponálóan megnövekedik s a város fejlődésének új, hatalmas utai nyílnak.

Debreczen nemzeti munkapártjának második kerületi intéző bizottsága ma este tartott értekezletén abban állapodott meg, hogy a nagyválasztmánynak s a kerületi nagygyűlésnek Papp József dr. jelölését fogja ajánlani. Ez a megállapítás az osztatlan lelkesedésnek, a győzelem biztos reményének s a meleg, szeretetteljes ünneplésnek a jegyében történt meg s ennek a lelkesedésnek, ennek a biztos reménynek s ennek a bensőségteljes ünneplésnek a magyarázatát az adja meg, hogy itt egy oly férfi neve került a választási kerületbe, a kinek kvalitásairól nagy-szabású tudományos érdemeiről az egész ország közönségének osztatlan elismerése tanuskodik.

Mert Papp Józsefnek a neve Magyarország intelligens közönsége előtt régtől fogva jól ismert. Azok a pozíciók, melyeket Papp József a magyar közéletben elfoglalt, csak a legnagyobb koncepcióju, legmélyebb tudásu, legeredményesebb munkálkodásu egyéniségek által tölthetők be. Papp József a budapesti egyetem tudós professzora, a budapesti ügyvédi kamara titkára, az ügyvédvizsgáló bizottság elnöke, a fővá-

ros egyik legelőkelőbb társadalmi körének, a Belvárosi Körnek alelnöke. Mindezekben a minőségeiben a főváros egyik legszeretettebb, legünnepelebb kiválóságává s az ország egyik legelőkelőbb tekintélyévé lett Papp József, mert fáradhatatlan tevékenységü, minden rábizott munkakörben csodálatos tájékozódásu, temperamentumos egyénisége mindig megtalálta azokat az utakat és módokat, melyek a legszerencsésebb, leggyümölcsözőbb megoldásokat eredményezték az ő elintézésére alá kerülő kérdésekben.

Papp József különösen mint jogirodalmunk kiváló művelője, mint az egyetem méltán nagyhirű tanára, mint a magyar tudósvilág egyik legelsőrangú vezéralakja érdemli meg azt az őszinte, lelkes elismerést, mellyel az egész ország közvéleménye az ő munkássága felé fordul.

S itt hangsúlyoznunk kell, hogy nem érdekes véletlen egyaránt, hanem kétségkívül a debreczeni választóközönség magas értelmi nivójának bizonyosságául kell tekintenünk azt a körülményt, hogy a tudományoknak ebben az ősi városában egyszerre két európai jelentőségű, nagy-szabású tudósunk a neve kerül azokra a zászlókra, melyeket a debreczeni kerületek nemzeti munkapártjai a választási küzdelmekben kibontanak. A város érdekeinek s a város által mindenha-

## Ami édesebb a szerelemnél

Lapkin Ivanovics Iván, egy kellemes külsejű fiatal ember és Jambliczkája Szemjonovna Anna, egy fiós orru kisasszony, leültek a padra a patak partja mellett. Nagyon kitűnő helyen állott ez a pad, lehajló águ fák vették körül. Kiváncsi szem nem láthatott át a lombok sűrűségén csak a vízből felszökellő halak láthaták, mi történik a padon. Kezükben a horgovessző s a horgon a reá húzott féreg. Mindjárt hozzá is fogtak a horgászásához.

Mily boldog vagyok, hogy végre egyedül lehetünk — szólalt meg Lapkin. Sok, nagyon sok mondannivalóm van neked, Szemjonovna Anna... Midőn először láttalak, akkor tudtam meg csak igazán, hogy miért vagyok a világon... Akkor tudtam meg, hogy mi a szerelem... az igazi, a forró szerelem... Már pedzi... Ne, ne húzza ki még a horgot! Hadd harapjon bele a hal... Mondd, Szemjonovna Anna, remélhetem-e, hogy te is szeretsz engem?... De most gyorsan rántsa ki a horgot...

Szemjonovna Anna gyorsan kirántotta a horgot és felsikoltott. A levegőben egy esztős hal ficánkolt a horgovessző végén.  
— Jaj, hamar fogja meg! — ujjongott a leány.

A hal kisiklott Ivanovics Iván kezéből, egy darabig vergődött és csapkodott a fűben — egy loccsanás és megint benn volt a patakban.

Lapkin midőn a hal után kapott, a ha-

lacska helyett Szemjonovna Anna kezét kapta el s ajkához szorítva, megcsókolta Szemjonovna Anna szabadkozott egy küssé, de már késő volt. Az első csókot nyomon követte a második, utána a harmadik, a negyedik...

Midőn már szeri-száma sem volt a csóknak, vidám kacaj szólalt meg a hátuk mögött. Megfordultak s látták, hogy a vízből egy fordó gyerek bukkan fel előttük. A Szemjonovna Anna öcsöse lubickolt vigan a hús patakban. Megállt előttük, aztán ismét kacagott.

— Hi, hi, hi. He, he, he! Csókolódtatok! Megálljatok megmondom a mamának!

— No, de ha van benned tisztesség, — hebegte Lapkin — még sem fogod megtenni. Gyalázatosabb volna lesekkelni másra, de még gyalázatosabb aztán be is árulni.

— Ha kapok egy rubelt, nem árullak el benneteket! De ha nem adtok, meglés sátok!

Lapkin elővett egy rubelt a zsebéből s odaadta a lurkónak. Kólya — így hívták — fáttyentett egyet és beugrott a vízbe. De a fiatalok nem mertek többet csókolózni.

Lapkin másnap tussal és festékekkel kedveskedett a Kólya gyerekeknek, Anna pedig egy darab csokoládét tört neki. De a gyerekek mindig ott lábatlankodott körülöttük, egy lépést sem tehetek, hogy a nyomukba ne lett volna.

— Kicsi gyerekek még — dühöngött ma-

gában Lapkin — s mégis mily szörnyű gazember. No ebből is szép akasztófavirág válik még valamikor.

De Kólya ahelyett, hogy magába szálít volna, utóbb még fővelebb, még szemtele-rebb lett; folyton fenyegetőzött, hogy így elmond mindent a mamának, úgy eimond mindent a mamának. Szóval: zsarolta a szerelemeket. Végre már órát is követelt tőlük.

Az is megtörtént egyszer, hogy Kólya ebéd közben hirtelen felkacagott. Kezdetben csak úgy odakacsaltott Lapkinra, de aztán alattomosan vihogva oda sugta neki:

— Meséljek valamit?

Lapkin oly vörös lett, mint a rák, Szemjonovna Anna pedig kifutott a szobából.

Augusztusig tartott ez a gyötrelmes állapot. De augusztus végén Lapkin megkérte Anna kezét.

Mily boldog nap volt az!

A szülők beleegyeztek a házasságba. Nyomban azután, hogy ez megtörtént, Lapkin szaladt ki a kertbe, megfogta Kólyát: s úgy helybenhagyta, hogy a jövődöbéli sógor ordított, mint a sakál.

Jött Szemjonovna Anna is, az meg a fülét rángatta meg a kedves öcsés'kéjének.

Később, midőn már boldog házastársak voltak, kölcsönösen megvalloították egymásnak, hogy sem mátkaságuk alatt, sem mátkaságuk előtt soha oly boldognak nem érezték magukat, mint midőn kitőlhették mércéket azon a gaz Kólya gyereken.

gondosan istápoltt tudományok érdekeinek bölcs, megértő felfogását bizonyítja ez a tény, mert főképp az ily elsőrangú, nagyírű tudós egyéniségeknek, mint aminők Láng Lajos és Papp József, a magunk részére való biztosítása eredményezheti azt, hogy ennek az egyetemet emelni akaró városnak jogos kívánsága előtt meghajolnak majd az illetékes fórumok.

Papp Józsefnek Debrecen másik nagynevű jelöltjével, Láng Lajossal közös, kiemelkedő jellemző vonása az ő nagy tudásán kívül modern, életerős, tiszta szabadelvűsége is. Mint a Belvárosi Körnek alelnöke, Papp József a Héderváry miniszterelnök intim környezetének egyik tagja; a miniszterelnökről pedig tudjuk, hogy környezetét azoknak a sorából válogatta össze, akik a szintiszta liberális iskólájában nőttek föl. Papp Józsefet Mandel Pál, a magyar szabadelvűségnek ez az oszlopos, nagy alakja nevelte a liberális oly kiváló harcosává, hogy a kormányelnök, valamint a kormány többi tagjai is épen a szabadelvűség diadalát jelentő új, nagy törvényalkotások terén fontos missziót szántak a Papp József tevékeny, komoly egyéniségének.

Papp József második kerületi jelölése mindenképpen a legszerencsésebb gondolatok közé tartozik. S tudva azt, hogy Papp Józsefet Debrecen intelligens társadalma személyében is jól ismeri; emlékezve arra, hogy ép a napokban, mikor a Láng Lajos tiszteletére rendezett banketen megjelent, az egybegyűlt előkelő közönség viharos ovációja fogadta, bizonyosnak mondható, hogy Papp Józsefet, az éntékere, személyére nézve városuk közönsége előtt egyaránt felismert, szeretett jelöltet diadalra juttatja a második kerület választópól gársága.

## A politika eseményei.

### Minisztertanács.

Amint a félhivatalos Bud. Tud. jelenti, a kormány tagjai holnap 11 órakor rendes heti minisztertanácsot tartanak a kormányelnökségi palotában, Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök elnöklésével.

### Andrássy a Justh-párt ellen.

Andrássy Gyula gróf, miután visszalépett a kassai képviselőjelöltségtől, levélben mondott búcsút volt kerületének. A búcsulevélben Andrássy élesen ostromozza a Just-párt politikáját. Az utolsó esztendő minden baját és mindegy zavarát — mondja többek között — ez a párt okozta, vagy azok az emberek, akik ehhez a párthoz tartoznak. A koalíció bomlása is ennek a pártnak a magatartása miatt következett el. E párt működése és ereje nagy veszedelem az országra s ezért Andrássy óva inti a kassai polgárokat, hogy Justh-párti képviselőt válasszanak.

### Tisza agitációs uton.

Tisza István gróf ma folytatta agitációs körútját; ma Nagysallón mondott beszédet. Holnap, 11-én délelőtt Aranyos-Máráton beszél, délután pedig Besztercebányán. 16-án jelen lesz Nagyszalontán, Tisza Kálmán gróf programbeszédén, 19-én Aradon megtartja programbeszédét, 22-én pedig Kiskunhalasra megy Hegedűs Kálmán támogására.

### Beöthy László Hosszupályiban.

Hosszupályiban tegnapelőtt tartotta meg programbeszédét Beöthy László dr., a munkapárt jelöltje. Beöthyt a község határáról lovasbandérium kísérte a programbeszéd helyéig Dank Béla uradalmi intéző vezetésével. Hampel József lelkész s Bernát István földbirtokos üdvözlőbeszédei után lelkész órációtól gyakran felbeszakitva tartotta meg beszédét Beöthy.

## Elrendelték a képviselőválasztásokat

### Királyi kézirat Debreczenhez.

#### Rendkívüli városi közgyűlés.

Domahidy Elemér főispán csütörtökön délután 4 órára rendkívüli városi közgyűlésre hívta össze Debreczen város törvényhatósági bizott ágát.

A rendkívüli közgyűlés összehívását az tette szükségessé, hogy — mint a hivatalos lap mai számában olvasható — a király az országgyűlést *junius hó 21-re összehívta* s az erről szóló királyi kézirat ma meg is érkezett a városához.

#### A királyi leirat

szószserint való szövegében itt következik:

*Mi Első Ferencz József*

Isten Kegyelmeiből Ausztriai Császár  
Csehország Királya s. a. t.

és

*Magyarország Apostoli Királya.*

*Kedvelt Híveink!*

Uralkodói kötelmeinkhez tartozván az ország törvényeinek hű és pontos végrehajtása fölött őrködni:

Mint hogy az 1848. évi IV. t. c. 1. §-a az országgyűlést évenként Budapestre egybehivatni rendeli és minthogy számos függőben levő kérdés mielőbbi megoldását a nemzet erkölcsi és anyagi érdekei sürgősen követelik:

Magyar minisztertanácsunk elterjesztésére elhatároztuk, hogy az ország főrendeit és képviselőit a folyó év *junius havának 21. napján megnyitandó országgyűlésre Budapest székesfővárosunkba egybehívjuk.*

Minek folytán Nektek ezennel komolyan meghagyjuk, hogy haladéktalanul megtegyétek mindazokat az intézkedéseket, amelyek a törvény értelmében szükségesek arra, hogy az 1874. évi XXXIII. és az 1899. évi XV. t. c. cikkek által rendelt módon és a fennálló törvények által meghatározott számban megválasztandó képviselőitek ezen az országgyűlésen megjelenhessenek és a törvényhozás működése a mondott napon és helyen akadálytalanul megindulhasson.

Kikhez egyébiránt királyi kegyelmünkkel kegyesen hajlandók maradtunk.

Kelt Bécsben, ezerkilencszáztiz évi május havának 9 ik napján.

FERENCZ JÓZSEF s. k.,

Gróf Khuen-Héderváry s. k.

#### A választások kihírása.

A királyi egybehívó kézirrattal kapcsolatosan gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök, mint belügyminiszter, két rendeletet bocsátott ki. Az első, a választási hatánapok kitűzésével foglalkozik és így szól:

Valamennyi központi választmánynak.

Ő császári és apostoli királyi felsége a jövő 1910-1915-iki országgyűlést az 1910.

évi június hó 21 ik napjára a kegyelmesebben egybehívni méltóztatván: egyidejűleg intézkedtem, hogy a kegyelmes királyi meghívó levelek a törvényhatóságoknak és az önálló képviselőküldési joggal bíró városok, illetve községeknek a mai napon megküldessenek.

Tekintettel ezen legfelsőbb elhatározásra, az 1874. évi XXXIII. törvénycikk 56. §-ának rendelkezéséhez képest az általános képviselőválasztások megtartására az 1910. évi június hó 1. napjától bezárólag *junius hó 10-éig terjedő 10 napi határidőt* tűzöm ki.

Midőn a címet erről értesítem, egyúttal felhívom, hogy az idézett törvénycikk 57. és 58. §§-ában foglalt rendelkezésekhez képest a kegyelmes királyi meghívó levélnek a közgyűlésben történt kihirdetése után következő napon okvelel összeülvén, az általános képviselőválasztások napját a fentebb meghatározott 10 napi határidőn belül tűzze ki s az 1874. évi XXXIII. t. cikk 59., 60. 61. §§-ának szem előtt tartása mellett tegye meg mindazokat az intézkedéseket, melyek a cím feladatát képezik, egyidejűleg pedig az idézett t. c. 62. §-a értelmében ugy ezen törvénycikk 68. és 75. §§-ai, valamint az 1899. évi XV. t. c. 153., 155. és 156. §§-aira való figyelemmel az előirt tartalmu hirdetmény kiadásjáról gondoskodjék s annak szövegét a vonatkozó ülési jegyzőkönyvbe szószserint vegye föl.

Min hogy pedig a most megtartandó általános képviselőválasztások alkalmával ugyanazon rendelkezések irányadók, melyek a három legutóbbi általános képviselőválasztás alkalmával már érvényben voltak, a címet ezúttal is — a részletekre kiterjedő utasítás mellőzésével — hivatali elődeimnek az 1901. évi szeptember hó 10-én 989976 és az 1905. évi január hó 4-én 292. szám alatt kibocsájtott körrendeleteiben foglaltak szövegü betartására hívom fel.

Az országgyűlési képviselőválasztások megtartására vonatkozó összes intézkedéseit pontosan feltüntető ülési jegyzőkönyvek másodpéldányát esetről-esetre — legkésőbb azonban az ülést követő napon — mulhatatlanul terjessze föl.

Budapest, 1910. évi május hó 9 én.

Gróf Khuen-Héderváry s. k.

Gróf Khuen-Héderváry belügyminiszter a megyei és városi törvényhatóságokhoz a királyi kéziratok közzétételével egyidejűleg körrendeletet intézett, melyben a belügyminiszter a szokásos utasításokkal látja el a törvényhatóságokat.

A körrendelet egyébként szigorú hangú és tele van nemes intenciókkal.

— Felhívom ennél fogva — mondja a körrendelet — hogy köteletségének megfelelően, a törvénybe ütköző és államellenes izgatások, törvényellenes cselekmények megelőzése érdekében hatékonyan intézkedjék és ez által biztosítva legyen az, hogy a választópolgárok alkotmányos jogait minden erőszakos befolyástól menten, szabadon gyakorolhassák.

#### A választások Debreczenben.

A csütörtöki rendkívüli városi közgyűlésen fel fogják olvasni a király és a belügyminiszter leiratait s másnap, pénteken a központi választmány fog összeülni Kovács József polgármester elnöke alatt, hogy kitűzze a képviselőválasztások napját és megválassza a választást vezető tisztviselőket.

A vezető körök intenciója az, hogy a választást az arra kitűzött időtartam első napjaiban ejtsék meg s így a debreczeni képviselőválasztások június 4-ig, amely nap szombatra esik, valószínűleg meg fognak történni.

#### A hajdumegyei választások.

Hajdúvármegyéhez is megérkeztek a mai nap folyamán a leiratok, amelyeket a vármegye csütörtökön tartandó rendes köz-

gyűlésén fog Kovács Gyula alispán kihirdetni.

A központi választmány másnap összeül s ez alkalommal fog intézkedni a megyei kerületek választási napjainak kitűzéséről, illetőleg a választást vezető tisztviselők megbízásáról.

## A Vilmos-huszárok sport-ünnepé.

### Díjlovaglás és díjugratás.

Ma délután tartotta meg a debreczeni 7-ik Vilmos-huszárezred tisztikara díjlovaglási és díjugratási versenyt, mely a debreczeni sportéletnek valóban ünnepi eseménye volt. Gyönyörű nyári nap kedvezett a sport-ünnepnek, amely igen nagy számmal vonzotta ki a sámsoni gyakorló érre az előkelő hölgyközönséget és résztvettek az ünnepélyen a debreczeni közélet kitűnőségei közül is nagyon sokan. Ott voltak:

Domahidy Elemér főispán és neje, Maronzi Ferenc gróf tábornok és neje, Kovács József polgármester és neje, Schönberger báró ezredes, neje és leánya, Czifó Károly ezredes és neje, Kirach Ernő és neje Jankovics Ernő és neje Nagyváradról, Trösster Ernő és neje, Hoyos gróf főhadnagy és neje, Massburg báró főhadnagy és neje, Schell báró főhadnagy és neje, Cherner Ernő és neje Nyíregyházáról, Éder kapitány és neje, Havas kapitány és neje, Bissingen gróf ezredes Kecskemétről, Wolkenstein Osvá'd v. b. t. t. Bécsből, Kunze főhadnagyné, Irinyi Istvánné és leánya, Clement főhadnagyné és Potorán Margit, Szunyogh főhadnagyné, Perczel Ernőné és leánya Etus és Perczel Ané, (Amerikából), Szunyogh Sándorné és leánya, Margit, Szalay Józsefné és leánya Mártha, özv. Krokovic ezredesné, Sárdi hadnagyné, Farkas kapitányné, Kolbenheyné és leánya Margit, Prihradny kapitányné, Sárdor kapitányné, Briebrecher kapitányné, Szőzyény János kir. tanácsos és neje, Miskolczy Lajosné, Wolff Ernő és neje, Komlóssy Eliz és Margit, báró Fiáth főhadnagy neje és gróf Klebersberg Erna, Jászi Viktor dr. jogakadémiai tanár, Kovács Gábor dr. jogakadémiai tanár, Meszlény László, báró Marschall Margit, Hauck Klótd, Szabó Miklósné és leánya Anikó, Tegze Gyula jogakadémiai tanár, Kardos Béla, Ujfalussy főhadnagyné, Komlóssy Lajos, Pusztai Lajos, Horogh Pál ügyvéd, Buday főhadnagyné, Latinovics nővérek, Varga Elemérné, Szabó Kálmán, Miskolczy Lajos, Szunyogh Sándor, Varga Elemér, továbbá a helyőrség tisztikara teljes számban.

A verseny pontjai egytől-egyig kitűnően sikerültek. A tiszti szolgálati lovak díjugratása közben történt egy kis incidens, amennyiben Lichtenstein Pál főhadnagy a vizes ároknál felbukott lovával, de szerencsére nem érte sérülés. Az egyes versenyek eredménye a következő:

I. Tiszti szolgálati lovak díjlovaglása. 1. Teleky Sándor gróf hadnagy „Ektá”. 2. Lichtenstein Pál főhadnagy „Ekszerész”. 3. Waldbott Kelemen báró főhadnagy „Gimbelem.”

II. Saját lovak díjlovaglása. 1. Baich Péter báró hadnagy „Livia”. 2. Waldbott Kelemen báró főhadnagy „Caodaház”. 3. Lichtenstein Pál főhadnagy „Beduin”.

III. Altisztek lovaglása. 1. Péntes őrmester 6 ik századból. 2. Hóss őrmester 1-36 századból. 3. Pusztai szakaszvezető 1-36 századból.

IV. Tiszti szolgálati lovak díjugratása. 1. Teleky Sándor gróf hadnagy „Ektá”. 2. Adda Alfréd hadnagy „Ficánkó”. 3. Lichtenstein Pál főhadnagy „Ekszerész”. E verseny közben egy kis incidens is történt. Lichtenstein Pál főhadnagy a vizes ároknál

eltukott lovával, de szerencsére semmi baj nem érte.

V. Saját lovak díjugratása. 1. Eszterházy Alajos gróf hadnagy „Mercedes”. 2. Telegyi József főhadnagy „Pityma’at”. 3. Srdi Tiber hadnagy „Fereteg”.

## A Zichy-ünnep.

\*

Bármily magas hullámokat vetnek is a politikai mozgalmak, azokon túlról is át-fénylenek azok a zene-ünnepi események, melyek a szombati napot olyan emlékeztetéssel tették. Nem is lenne illendő oly hálátlanul elsiklani a Zichy-ünnep jelentősége felett, mert a művészgrófnak köztünk való megjelenése valóban értékes mozzanatot képez a kultur-életünk történetének.

Örömmel látjuk, hogy zenedei erőink művészi összeköttetéseként sikerült a zárkózott művészt Debreczen részére meghódítania és meggyűvással hallottuk a gróf hízelgő megjegyzéseit, melyeket előbb a matinéban, majd a vendéglátó Simonffy Emil kir. tanácsos ebédjén tett a zenedei nevelésre vonatkozólag.

Az esti hangversenynek impozáns kerete és nagystylű számai mindenkép alkalmasak voltak arra, hogy Debreczen művészi fellendülését igazolják.

Mély hatást gyakorolt a hatalmas Largo, melynek vegyes-énekari, bővített zenekari és orgona-előadását a jeles Fűredi József vezette nemes lendülettel. Ő dirigálta a Liszt-indulót is, sikerült igyekezettel hozva ki a partitúra érdekességét.

A tulnyomóan Zichy-művekből álló további számok közül választékos művészetet adta elő Zilahyné Singhoff Vilma, az az ihletett operaénekesnő Róland egyik keringőjét és a hangulatos Lemondást. Bakó László pedig a Wagner-szerepkörre készült kellemes hangú drámai művész a Kövesi apátot, Nemo dalműből Rákóczy imáját és Zách Klárát énekelte.

Örömmel üdvözlöttük a nagy pódiumon a postalelkű Simonovits Rózsit, aki korai és máris gazdag babérai közé méltán sorolhatja azt az egy osztatlan tetszést, mely a Gerencs Erzsébet drámai előadásáért aratott.

Lyrail mélyességű volt Fűredi Samunak collojátéka. Poppernek két művét adta elő, ezzel is gyarapítva az általános rokonszenvet.

Gyújtó volt a hatása a két zongorára írt Rákóczy-indulónak. Hogyne! Hiszen Rákóczy lelke is benne volt, meg Liszt is, de főképp ama bájos négy fiatal leányé, akik kigyúlt arccal zengették el a szabadságszeretetnek ezt a legdícsőbb ódáját. Freund Erzsé, Simonffy Irén, Tüdös Kata és Mandel Irén volt az a négy bájos baccalaurea, akinek ezt az élvezetet köszönhetjük.

A gyönyörű estély után diszvacsoza következett, melyen e sorok írójának jutott az a megtiszteltetés, hogy a nagymestert az ünneprendező zenede nevében üdvözölhessék.

Ude, fiatalos rugékonysággal pattant fel nyomban az ünnepelt és értékes tapasztalatokban bővelkedő, biztatást és tanácsot nyújtó a lovagias hazaszeretettől sugárzó választást szívnél jól eső meleg közvetlenséggel mondotta el.

Domahidy Elemér főispán a hivatalos város és hivatalos vármegye nevében üdvözölte az ünnepeltet, Márk Endre a dalárúy legavatottabb védnökét üdvözölte benne, Kovács József polgármester pedig a zenede igazgatóságát és tanárait éltette.

Klio pedig kinyitotta Debreczen könyvét; és ékes betűkkel igtatná abba a szép eseményeket, mikor a hajnali órák felé észszetalálkozik vala a magyar nótá s a magyar tánc és bizony leszállt a búbajos Terpsichoré is és ott időzött kivilágos kivirradtig a lelkes ünneplők között.

Drumár.

## Papp József dr.

### a II-ik kerület képviselőjelöltje

#### A nemzeti munkapárt intéző bizottságának ülése.

Debrecen város második kerületi nemzeti munkapártjának intéző bizottsága ma este tartott ülésén megállapodott arra nézve, hogy kinek a nevével bocsájtkozik a kerület a három hét múlva megvívandó alkotmányos csatába. A megállapodás tulajdonképpen már napokkal ezelőtt megtörtént és csupán azért nem publikálta azt előbb az intéző bizottság, mert a harmadik kerület jelöltjének, Láng Lajosnak a tiszteletére rendezett ünnepségekre akarta koncentrálni a város egész polgárságának osztatlan érdeklődését. Akik tudtak a külső jelekből olvasni, azok konstatálhatták, hogy az a lelkes ünneplés, melyben Papp József dr. budapesti egyetemi tanárt a Láng-banket közönsége részesítette, nem idegennek szót, hanem olyan férfiúnak, akit e város polgárságához köti valami.

Innen magyarázható az a lázas türelmetlenség, melylyel a második kerület polgársága Papp József dr. képviselőjelöltségének proklamálását az intéző bizottságtól követelte. A második kerület munkapártjának intéző bizottsága ma este kielégítette ezt a követelést és fixírozta a kerületi nagyválasztmány, illetve pártgyűlés elé terjesztendő javaslatát, mely akként szól, hogy a kerület Papp József dr. nevét írja lobogójára.

A képviselőjelölési probléma ilyen szerencsés megoldásának és Papp József dr. egyéniségének és a magyar közélet terén eddig kifejtett munkásságának méltatását vezető cikkelyünkben adjuk, ezen a helyen csupán arra akarunk rámutatni, hogy az intéző bizottság minden egyes tagja milyen kitörő lelkesedéssel fogadta Papp József dr. jelölésének gondolatát. — Az intéző bizottságban élénken sürgették a nagyválasztmány összehívását, hogy így a hivatalos formások mielőbb megejtve, minél korábban hozzáláthassanak az intenzív agitációs munkához.

Megyery Pál dr. elnök bejelentette a bizottságnak, hogy ez az intenzív agitáció most már a képviselőjelölt nevével nyomban megkezdődhetik, miután az összes előkészítő munkálatok befejezést nyertek.

Az elnök indítványára nagy lelkesedés közben határozta el a bizottság, hogy a nagyválasztmány elé terjesztendő javaslatáról táviratilag értesíti Papp József drt. Az ülés a kerület jelöltjének lelkes éltetésével ért véget.

Budapesti tudósítónk telefonálja az éjszaka folyamán, hogy a nemzeti munkapárt országos körében beszélt Papp József dr. dr. aki kijelentette, hogy köszönettel elfogadja a debreceni képviselőjelöltséget. Papp József dr. budapesti tudósítónkkal folytatott beszélgetésében hangsúlyozta, hogy pártja és Debrecen érdekében örömmel kész teljes erejével és tudásával munkálkodni. Végül közölte Papp József dr. fővárosi tudósítónkkal, hogy csütörtökön reggel Debrecenbe érkezik és néhány napot itt tölt a polgárság körében.

## Irodalom.

### Csokonai hatása Petőfi-re.

Aki csak egy kavics is belemélyed a két lángeszű költőnk műveibe, az nemcsak életökben és jellemökben talált sok egyező vonást, hanem azt is könnyen észrevette, hogy Csokonai számos, kisebb-nagyobb nyomot hagyott Petőfi költészetén. Irodalomtörténetünkben ez régen tudott és elismert igazság volt, de hogy miben és mennyiben hatott a nagy előd a még nagyobb utódra, az nem volt éggé sem tüzetesebb kikutatva, sem rendszeresen bemutatva. Erre a feladatra vállalkozott egy az iról világban még ismeretlen és minden bizonnyal még fiatal ember, Réti Hugó, aki 48 lapra terjedő füzetben szán el be vizsgálódási eredményéről.

A rövid tanulmányt mind neki haszonnal és érdekel olvashatja, aki szereti a két rokonlelkű költőt és aki szivesen kutatja a nagy szellemek ösztönözését és nyílvá váló egymásra hatását. A fiatal szerző nagy buzgalommal keresi a Csokonai nyomait Petőfi műveiben, serra veszi lírai és beszélt költeményeiket, összehasonlítja szerelmi és bordalait, keresi természet- és szabadságszeretők közös kifejezéseit, majd verselés és előadás szempontjából állítja párhuzamba a két költőt. Bizonyos, hogy Réti e célból rendkívüli szorgalommal olvasta el Csokonainak és Petőfinak valamennyi művét és bizonyos, hogy élénk figyelme sok olyant vett észre, ami eddig az irodalomtörténetírók nem ismertek és ami kiegészíti Csokonai és Petőfi viszonyáról való tudásunkat. Réti újabb bizonyítékait felhasználva, még határozottabban mondhatjuk és mi debreczeniek még büszkébben hirdethetjük, hogy Csokonai volt Petőfinak egyik tanító mestere és hogy Szabolcska nemcsak szépét, de igazat daolt Csokonait dícséző édesanyjának e soraiiban:

*S mikor Petőfi szilaján berobbant  
Az égi csarnokokba odafent:  
Tudom feléd tárta ki legelőször  
Baráti ölelésre a karát,  
Koszorujából egy marék virágot  
Kitépett és neked nyújtotta át.*

### Halley-üstökös a szabadiskolában.

#### A Szabad Iskola utolsó előadása.

A debreceni Szabad Iskola szombatn este 6 órakor tartotta az 1909-10-ik tanévben az utolsó előadását. Az előadó ez alkalommal Török Péter, főiskolai tanár volt, aki népszerű és vonzó előadásban ismertette az üstökösöket s köztük épp az aktuális voltánál fogva nagy érdeklődésre számot tartó Halley-üstökösöt. Az ipartestület dísztermet zafolásig megtöltötte a közönség, amely élénk figyelemmel hallgatta a tudós professzor jóízű humorral fűszerezett előadását s élénk derűtséggel kísérte a naprendszer s a Halley-üstökös pályáját bemutató „eleven példán” (az eleven példák gimnáziumi tanulók voltak), s nagy érdeklődéssel szemlélte a bemutatott kabai meteorit, amely tudvaleg az első tény az egész világon arról, hogy más égi testeken is vannak szerves vegyületek. Török Péter előadásában kimutatta, hogy *nincs okunk félni a Halley üstökösötől* s a május 18-iki nagy napon legfeljebb egy szép égi tünteménynek leszünk részesei, de az semmiféle veszélyes következménnyel a föld lakóira nem fog járni.

Az előadás után Kovács Gábor dr. jogtanár, a Szabad Iskola kitűnő titkára mondott köszönetet az előadónak s a szép számú közönségnek, amelynek nagy része már a Szabad Iskola állandó hallgatóságává vált s berekesztette az idej előadásokat.

A közönség köréből azóta többen, akiknek nem volt módjukban a szombati előadáson részt venni, azzal a kérelemmel fordultak a Szabad Iskola vezetőségéhez, hogy ez az előadás ismételtessék meg és pedig — tekintettel az érdeklődésre — lehetőleg a

városháza nagy termében. A Szabad Iskola vezetősége készséggel fog mindent elkövetni, hogy ez az óhajlás megvalósuljon és külsőben is a szombati előadásra a polgármester készséggel engedte volna át a városháza nagy termét, de az már a repülőgépek kiállításá miatt el volt foglalva.

### A Körösi-üstökös Debreczenben.

\*

Hazánk függetlenségi és 48-as égboltozatán a Halley-üstökösöt megelőzve, május 8-án egy kiváló ragyogású függetlenségi 48-as üstökös jelent meg, az ugynevezett *Körösi üstökös*.

A Körösi-üstökös a debreceni Bika szállodában volt látható s fényével annyira elkápráztatta az embereket, hogy a hallgatóság ijedten menekült ki a Bika díszterméből s azóta egyébről sem beszélnek a polgárok, mint a Körösi-üstököséről, mely Debreczen egére akar felmászni a 48-as és függetlenségi farka segítségével, amelyet a Justh-féle függetlenségi bezárban vásárolt s melynek hiteles analízisét alább közöljük.

Én, mint a köz lelkismeretes szolgálója meginterjűvoltam ezt az üstökösöt, akit évezredes multjáról kérdeztem ki.

Én: Ha megengedi tisztelt üstökös ur, azzal kezdem az interjűt, hogy emlékezetébe idézem legutóbbi megjelenését hazánk egén. Legutóbb 1901-ben volt látható városunk egén, mint 26-od rangú szabadelvű csillag. És ime, most megjelent Te Üstökösséged, mint kislejű, de ragyogó nagy csóvájú függetlenségi üstökös hazánk, városunk egén.

Ő (sójajtván): Igen, 1901-ben egy kis csillag voltam, egy kis, édes, pióc szabadelvű csillag. De ime, 1910-ben, keresztülment rajtam (áhitatosan leborul egy szent fokos előtt) a Justh-üstökös a Mandátum-csillagzat alatt és fiam, csoda történt. Csoda történt, apám. Egyszerre nemzetiszínű farkam nőtt, öregem, amelyik elkezdett világitani és terjengeni. Igaz, gyermekem, hogy a fejem ezzel arányban öszszébb, meg öszszébb ment, óh, de egy reggel arra ébredtem föl, hogy függetlenségi üstökös vagyok.

Én (lelkösülten): Óh, boldog érzemény a keblünkben, akiknek Te leszel az üstökös, Master.

Ő: Hagyja folytatni, barátom. Mondom, üstökös lett belőlem. De még nem mertem így kiállani ragyogni a népek elé. Hja, egy függetlenségi üstökösnek nem megy az olyan könnyen. Pláne nekem, akire ráolvasták az elvtársak, hogy én olyan üstökös vagyok, aki tulajdonképpen szabadelvű csillagnak születtem, azután Bánffy-bolygó lettem, de a Mandátum-csillagzat napja nem akarván rám sütni, elkecserecserecsere nekem mentem fejjel a Justh-üstökösnek, akitől kaptam egy függetlenségi üstökös-farkot, egy ovkipuszit, egy fokost és a következő nagy tanítást:

— Fiam, nekünk függetlenségi üstökösöknek kicsi ugyan a fejük, de annál hosszabb a csóvájuk. Sose gondolj arra, hogy a fejed töltse meg, hanem a csóvádat. Az legyen minél fényesebb és minél imponálóbb. Tegyéle bele minél több gázalaku smoncát a nemzet letiprásáról, a gaz Bécsről, a hazaáruló kormányról (feltéve, ha nem vagy kormányon), a hazafiatlan ellenzékéről (feltéve, ha kormányon vagy), tegyéle bele fiam honszerelmet, honfűt és egye meg a fene a mamelukokat! kezdetű imádságokat és főleg nemzetiszínű maszlagokat, fiam, akkor

fényes lesz a farkod és könnyen bejuthatsz a Mandátum-csillagzat alá.

Én: Kérem... izé... Ön... a Körösi-üstökös is ebből áll?

Ő: ... Igen, igen ebből állok. De hát mikor másképp nem juthatok mandátumhoz. Nekem pedig mandátum kell, mandátum kell és keresztülment rajtam a Justh üstökös (Sirva borul a saját nyakába).

Dux.

## Színház és Művészet

### A színház műsora.

SZERDA: *Heidelbergi diákélet*, diák történet. O) bérlet.

CSÜTÖRTÖK: Délutár 8 órakor a színésziskola fővizsgálója. I. *Egy kis vihar*, vígjáték. II. *Virág-fakadás*, vígjáték. III. *Nebántsvirdg*, operett 4 felvonásban.

PÉNTEK: *Váljunk el*, vígjáték. *Hahnel Aranka* bucsuja a szinpadtól. B) bérlet.

SZOMBAT: *Folt*, amely tisztít, dráma. *Szilassy Etel* fellelépte. C) bérlet.

### Szilassy Etel és Gyöngyi Izsó.

Még néhány előadás és a debreceni színház kapuja egy időre bezárul. Azt hiszem senki sem sajnálja. Megfosztja ugyan Zilahi a közönséget attól a lehetőségétől, hogy gyakorolja azt a szokását, hogy a színházba eljérjon, szóval elesik a közönség — mint mondani szokták — egyetlen szórakozásától, de a debreceni közönség praktikus érzése a mérleg másik serpenyőjébe dobja a bosszúságot, amint ez az egyetlen szórakozása is oly sokszor megbosszulta magát, s bárhogy is szeretné, ez idén nem tudja sajnálni, hogy csend lesz Thália templomában. Szó sincs róla, nehéz a színigazgatás s nagy művészetet kíván. A színigazgatás modern értelmében vett nagy művészetét, amely kérélelhetetlen szigorral követeli meg, hogy a színigazgató respektálja azokat, akiknek játszik, hogy tapintatosan tudjon bánni a közönséggel s ha emellett a színigazgató még színész is s talán épen művész — szép, nyereségnak is mondható, főképpen pedig a színigazgató nyereségének — aki megtakarítja egy, bár ritkán fellépő színész gázsiját. Sohsem vontuk kétségbe, hogy Zilahi elsőrangú színész, de a fentemlített első feltételre célszerűen látszik rácafolni.

Az utolsó hétre kíváncsiak voltunk. Nem a vendégszereplőket akartuk látni, mi még egyszerűen azokat akartuk látni a legjobb szerepeikben, akik a debreczeni közönségnek oly sok felejthetetlen órát szereztek s akiket a debreczeni közönség megszeretett. Hiába, Zilahi csak elsőrangú színész, — egyéb semmi.

Ma este léptette fel utóljára *Szilassy Etelt* és *Gyöngyi Izsót* s valóban szerényen megrendezte az utolsó estéjükét. Csodában, zajtalanul, nem hirdette, nem írta ki a szinlapra sem; bizonyosan megérezte ő, hogy művészhez nem illik a külső siker, ő tudja jól, hogy ilyenre nem vágyódik művész. S hogy ez az ő nemes ideája nem vált be, hogy a közönség mégis ovációkban részesítette a társulat két legszimpatikusabb tagját — nem a Zilahi hibája. A közönség nem értett egyet Zilahival, de maga magával ma este nagyon is egyet értett.

Ma este láttam a debreczeni közönséget igazán haragudni. Mert azokat a jelenségeket is meglátta, amiket Heltai nem írt a vigjátékába, amelyeket csak úgy maguk a színészek rögtönöztek, a szemekkel, az arcukkal. Nem tudott reventni a vigjátékban. A közönség elhalmozta ajándékaival a távozó művészeket, hiába — Szilassy valahogy nagyon öszszintén énekelte el, valami különös vígsággal, hogy távozik Debreczenből. — Gyöngyi is elbucszott: „En itt igazán nem szólok többet egy szót sem”, de az benne volt a szerepében, de azt, ahogy elmondta ezt a néhány szót, akik hallották, nem fogják elfelejteni. Ugy szeretünk volna utánuk kiállani, visszatartani őket. Hiábaváló lett

volna. Thália templomának Zilahi a korlátlan ura.

**Hahnel Aranka bucsuja a színpadtól.** (A színházi iroda jelentése.) Pénteken este Sardon szellemes vígjátékában bucsuzik Hahnel Aranka, közönségünk kedvence, aki két évig volt a debreczeni színterület tagja. Hahnel Aranka, aki bucsút mond a színpadnak, ez estén legjobb szerepében lép fel. Barátai, tisztelői nagyobb ovációk készülnek, hogy a művésznőnek feldelhetlenné tegyék ez estét.

**Gyöngyi Jolán bucsuja.** (A színházi iroda jelentése.) Gyöngyi Jolán két évi debreczeni működése után csütörtökön este tartja bucsufellépését Farkas Imre poétikus darabjában, az I. ói dákokban. Gyöngyi Jolán, aki estünk bontotta fi szárnyait és mint kész színésznő távozik tőlünk, abban a szerepben bucsuzik, melyben az idei idényben legnagyobb sikere volt és tizenhatodszor játszotta végig.

**Góthék és Tanal.** (A színházi iroda jelentése.) Vasárnap este a Góth-pár lép fel újra Berns ein viághírű darabjában a Tolvajban, mely alakításuk még mindig élénk emlékekben van közönségünknek. Hétfőn, kedden Tana Frigyes, a vizesinház kiváló művésze lép fel két legjobb szerepében. Hétfőn Kis cu rosbán, kedden Israe' b n. Mindkét előadás rendes helyárrakkal tartatik meg.

### A III. kerületi Nemzeti Munkapárt választási pártirodái

a következő helyeken állítottak fel:

1. A Kossuth utcai választók részére: **Frohner-szálloda 25. sz. szoba**
2. A Varga utcai választók részére a **Royal-szálloda cukrászterme** ahol fevilágosítással mindennap délután 5 órától 7 óráig készséggel szolgál a párt vezetősége.

## Edvárd király a ravatalon.

### Előkészületek a nagy temetésre.

Hét koronás király, négy trónörökös, két özvegy királyné megy a nagy temetésre. Kiterítették Edvárd királyt. Ugy fektették, hogy a reggeli napugár besütésén az ablakon az arcára. A halottaság mellett áll a kis mahagoni asztalka, rajta fejedelmi Havanna-szivarokkal, amelyekből még egy nappal halála előtt nagy élvezettel füstölt.

A koporsót 17-én a Westminster Hallba viszik át, ott három napig közszemlére teszik és 20-án ágytalonpon szállítják a windsori székesegyház kriptájába elődjéhez. Alexandre királyné azt szerette volna, hogy Sandringhamban temessék el férjét, de az új király az ősi tradícióknak megfelelően döntött.

Lord Roberts, a diadalmas hadvezér, lord Curson, Balfour és az elhunyt király többi meghitt embere tegnap bement a halottas szobába és elbucszott Edvárd királytól.

London, május 10. György király üzenetét tétetett közzé, amelyben hitkozással atyja gondolkodásmódjára, azt a reményt fejezi ki, hogy a közelgő ünnepnapokat mint mindenkor, pihenésre és üdülésre fogja a lakosság felhasználni, mert az elhunyt király szellemével ellenkeznek, hogy ha a haláleset zavarná a lakosság pünkösdünnepét.

London, május 10. György király megengedte, hogy újra megnyissák az összes színházakat és csak azt a kívánságát fejezte ki, hogy a színházak a temetés napján zárva maradjanak.

London, május 10. A görög király nem vesz részt Edvárd királynak a temetésén. A temetésen az eddigi bejelentések szerint

az európai uralkodók közül Vilmos császár, a spanyol, a portugál, a dán és a norvég király személyesen vesznek részt. Az orosz özvegy cárné még a temetés előtt elutazik. Vilma hollandi királynőt férje Henrik herceg fogja a temetésen képviselni.

## HIREK

— **A király Budapesten.** Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy a Várpalotában napok óta nagy előkészületek folynak a holnap Budapestre érkező király fogadására. Ma a fővárosba érkezett Nepallek főszertartásmester és az udvari személyzet egy része. Ugyancsak ma jött négy orcier- és négy magyar testőr is.

— **Domahidy Viktor a választói közt.** A nádudvar kerület pártönkivűli képviselőjelöltje, Domahidy Viktor vasárnap délelőtt Földesen és Tetétlenen tartotta meg programbeszédét. A kabal állomáson nagy számu küldötség várta és kísérte utjában, Tetétlen község határáig pedig a földesi választók küldötsége jött eléje lovashandériummal és hosszú kocsiórral és úgy kísérte Földesig. Itt a közsegháza udvarán zajlott le délelőtt 11 órákor a választógyűlés. Szabó Mihály közsegi főbíró ajánlotta a polgárság szeretetébe Domahidy Viktort, aki azután megtartotta nagyvezetési programbeszédét. Tar Béla dr. kabal ügyvéd lelkesítő beszéde után véget ért a gyűlés. Szabó Mihály bíró házában délben a jelölt tisztelőire szűkebbkörű ebéd volt, amely után a tetétleni küldötség tisztelgetett Domahidynál s meghívta őt Tetétlenre. Hosszu kocsiórral kísérvé vart Domahidy Viktor Tetétlenre, ahol óriási lelkesedéssel fogadták. A közsegháza udvarán elmondta programbeszédét, mely általános tetszést keltett. Domahidy Viktor a kerület összes közsegeiben kifejti programját.

— **A svéd király Bécsben.** Bécsből táviratozzák: Gusztáv svéd király ma inokognitóban odaérkezett. Ma meglátogatta Ferenc József királyt, aki visszaadta a látogatást. Gusztáv svéd király ma este Budapestre keresztül Színajába utazott a román király látogatására.

— **Roosevelt Berlinben.** Berlinből táviratozzák: Roosevelt ma délelőtt a stettini pályaudvaron ideérkezett. A pályaudvaron nem volt hivatalos fogadás. A volt elnököt a perronon az amerikai kolonia és amerikai nagykövetség tagjain kívül sok bel és külföldi újságíró várta. A pályaudvart nagyszámu rendőrség zárta el. Roosevelt, miután a perronen üdvözölték, áthaladt a pályaudvaron a pályaudvar előtti térre, ahol mintegy 2000—3000 ember „Isten hozott Teddy” kiáltásokkal fogadta és viharos ovációkban részesítette. Roosevelt és kísérete a pályaudvar előtt várakozó autókba és fogadókba ült és az amerikai nagykövetségre hajtatott, ahol Roosevelt lakni fog. Roosevelt fél kettőkor a császár meghívására kimegy Potsdamba. Roosevelt pompás jó színben van, de hangja az erős meghűléstől nagyon rekedt.

— **Esküvő.** Róna Márk tekintélyes budapesti gépkereskedő ma délután tartotta esküvőjét a debreczeni izraelita templomban Rott Erzszi urhölgygyel, Rott Lipót bájos leányával.

— **A városi nyomdavállalat alkalmazottainak fizetésrendezése.** Debreczen városi tisztviselői és hivatalnoki karának a törvényhatósági bizottság már megszavazta a jól megérdemelt fizetésrendezést. A megélhetési viszonyok megnehezülése azonban a város magánvállalatainak alkalmazottaival szemben is méltányossá, szükségszerűvé teszi a fizetéseme ést, amit a világitási vállalat a maga üzletkörében már keresztülvitt. Most maga üzletkörében már keresztülvitt. Most a városi nyomdavállalat tisztviselői és al-

kalmazottai fordultak a városi tanácshoz, hogy tekintettel a fokozódott drágaságra, emeljék fel a fizetésüket. A városi tanács az ügyet javaslatlással végezt K. Tóth Mihály dr. kulturatanácsnoknak adta ki. A kérelem a legteljesebb mértékben jogos, mert az élet megdrágulását a városi vállalatok alkalmazottai ép úgy érzik, mint a városi tisztviselők. A városi nyomda különben is o'y kitűnő hira vállalata a városnak, hogy annak tisztviselői és alkalmazottai érdemesek a tanács és a közgyűlés jóindulatára.

— **Uj telekkönyvvezető.** Az igazságügyminiszter Hernády Lászlót, kir. íteő áblai irodatisztet, tablánk irattarának jeles vezetőjét a tiszalóki kir. járásbíróshoz telekkönyvvezetőnek nevezte ki.

— **Tifusz egy honvédezredben.** Eszékéről táviratozzák, hogy az ottani honvédezredben rossz ivóvíz miatt, járványszerűen lépett fel a tifusz. Eddig 70 katona betegedett meg. Az ezredparancsnokság ma a honvédelmi minisztert sürgősen kérte, hogy vagy szabadságolja négy hétre az ezred leghygyességét, vagy pedig helyezze át az ezredet azonnal egy másik helyőrségi állomásra.

— **A színházi pótdíjak ügye.** Az Oszágos Színészegyesület beadványt intézett a városi tanácshoz, amelyben visszavonta a színházi pótdíjak szedésére vonatkozó kérvényét. Így hát a színházi pótdíjak ügye egyelőre lekerült a napirendről.

— **Rejtélyes gyilkosság.** Szabadkáról jelentik: Kiskér állomás közelében, a vasúti sínek mellett, emberi hullát találtak, melynek nyaka át volt szurva és a tarkója levágva. Megállapították, hogy a halott Schwartz Keresztély kiskéri borüggyök, három gyermek atyja. A gyilkosok a holttestet kivitták a sínekre, az expresszvonaton azonban lelökte onnan anélkül hogy koresztülment volna rajta. A gyilkosságot rejtélyessé teszi az, hogy a halott testéről lehúzták a mellényt, melynek zsebében 940 korona volt és azt a pénzzel együtt Schwartz udvarába dobták. Schwartz korteskedni járt a verbázi kerületbe és azt hiszik, hogy elvakut kortesek gyilkolták meg. A csendőrség ebben az irányban nyomoz.

— **A debreczeni zenekonkervatorium hangversenye.** A P. Nagy Zoltán igazgatósága alatt álló zenekonkervatorium hétfőn rendezte ez évi negyedik hangversenyét a „Bika” nagytermében, melyet nemcsak az érdeklődő szülők nagy száma töltött meg, hanem városunk társadalmának színe java is, élénken bizonyítva nagyfokú érdeklődését a kiváló intézet rohamos és igen jelentős fejlődése iránt. A hétfői negyedik hangversenyen ismét egy egész sereg, eddig még nem szerepelt növendéket hallottunk oly sikerrel, mely mindenkit méltán nagyon meglepett. A zongora osztályokból kifogástalan zenei készséggel játszottak Mariska Magda, Biczó P.roska, Agárdi Lajos, Rother Mártha, Kontsek Sándor, Némethy Kata, Kaiser Ilonka, Schwarz Ella, Weszprémy Ilonka, Kulin Marcel, Németh Erzsike, azonkívül Bacso Erzsike, aki valószággal feltűnést keltett. A hegedűsök közül különös figyelmet érdemelnek Tóth Béla, Nevelős Gáza, Thieszen Ernő, a nagyon tehetséges Szabó Aliz és Nagy László. Matolay Irén és Horváth Magda ezuttal az énekosztályokat képviselték díszes, elsőrendű iskolázottsággal előadott dalaikkal. A hangverseny utolsó számaként az intézet összes karénektanzaki növendékei mintegy 120-an, Abt: „A vízi róza” című művét adták elő nagy hatással, Kerner tanár gondos vezetése alatt. A zenekonkervatorium az idei iskolai évben még négy hangversenyt rendez, hogy minden növendékének előhaladásáról beszámolhasson.

— **Tűz a halotti toron.** Tegnap este hét órakor halotti tort ültek Vámospércsen Szűcs Sándor házában. A tor alatt az egyik vendég égő gyufát dobott el, mely a szobában lévő limlonokat

felgyújtotta. Csakhamar az egész ház lángbaborult s egy negyedóra alatt teljesen elhamvadt, mert a részeg mulatozók meg sem kísérelték az oltást.

— **Az Arany-Elka mulatóban** ma kerül bemutatásra a „Takarodó után” című bohózat, melyben Ujvári Károlynak, a kintűnő, kedvelt komikusnak fényes, kacagató szerepe van. A szenzációs sikerű, teljesen családi jellegű műsor még csak e héten látható. Az előadások 9 órakor kezdődnek.

— **Zsidó ember református temetése.** Abaujszántóiról írják: Dick Armin dr. dugaszdag ügyvéd és földbirtokos, aki nagyon zsugori ember volt, néhány évvel ezelőtt odahagyta a zsidó vallást és felekezetenélküli lett, mert az izraelita hitközség néhány koronával felemelte kultuszadóját, szombaton meghalt a fősvény Krézus, a zsidó hitközség pedig nem akarta eltemetni. Egyetlen örököse, Dick Károly megkérte tehát Göndör István református lelkészt, hogy adja meg ő a végtisztességet. Tegnap volt a temetés. A református pap kísérte utolsó útjára. Odacsődült Abaujszántó apraja nagyja, nem mintha könnyet hullatott volna érte bárki is, hanem a kíváncsiság csalta az embereket, nézni, hogy temetnek zsidót református egyházi szertartással.

— **A Polgári lövészegyesület versenye.** A debreczeni Polgári Lövészegyesület f. hó 16-án, pünköst másodnapján gömb-lövő versenyt rendez. miert is az érdekelteket ez uton hívja fel jelentkezésre. — A résztvevni szándékozók jelentkezhetnek e hó 14-ig a Lövészegyesületben.

**A természetes Ferencz József-keserűviz** már kis adagokban használva is biztosan és fájdalom nélkül hat. Szemben a legtöbb vásári módon feldicsért s külsőleg bármily tetszetős hashajtó-készítményekkel sem a beleket nem izgatja, sem általános rosszulletet nem okoz! A valódi Ferencz József-gyógyvíz ideális, természetes tisztító hatásánál fogva még elgyengült emésztő szerveknél is alkalmazható, ami más hashajtószereknél tilos. Angolország legjelentékenyebb orvostudományi szaklapja, a „Lancet” ezért a következőben mondja el ítéletét: „A Ferencz József-keserűviz nagy értékű természetes ásványvíz, mely nagy figyelmet és kiterjedt alkalmazást érdemel.”

— **Pályázat a Ludovika Akadémiába.** Debreczen városának két alapítványi helye van a Ludovika Akadémiában. Az alapítványi helyekre a város pályázatot hirdetett, amely tegnap járt le. A két helyre Vánca György és Vásári András debreczeni lakosok fiait adták be pályázatot.

— **Baleset a malomban.** Elischer Gyula 31 éves igózmalmi molnárségédnek ma az egyik gőzhenger a jobb keze három ujját összezúzta. A súlyosan sérült molnárségédnyet a kórházban ápolják.

— **Kugler cukorka pünkösdtől aján-déknak.** Főraktár Hegedűs és Sándornál, Kzsúth-utca 11.

— **A Népegélyző-Bank értesítése.** Üzlethelyiségünket Piac utca 61. sz. a. (I. em.) a Forgalmi Bank r. t. volt helyiségébe (Fischer-ház) helyeztük át. — **Népegélyző Bank m. sz. igazgatósága.**

— **Rendkívül elegáns férfi nyakkendők 1 koronától feljebb** Frank Testvérek kalap- és uri divat kereskedőknél Piac- és Szent Anna sarak.

— **Vendéglősök figyelmébe!** Zenélőszekrény pénzbedobással pótol egy zenekart remek hanggal, részletre **Schwartznál** a városházával szemben.

Feltűnő szép **panama és szalma kalapok**, angol **zephir ingek** Frank Testvérek uri-divat kereskedőknél, Piac és Szent Anna sarak.

## FŐVÁROSI BAZÁR

Debreczen, Simonffy-utca I. sz. Bérpalota

## Törvénykezés.

**Monstre lopási ügy.** A debreczeni kir. törvényszék érdekes lopási ügyet tárgyalt ma. György Géza és néhány társa szoboszlói lakosok voltak azzal vádolva, hogy a közös legelőről nagy értékben több hónapra keresztül loptak legelésző apró marhákat. Huszonnégy tanut, nagyobbára a károsultakat hallgattak ki, akik nagyrészen terhelősen vallottak. A tanuvallomások dacára a törvényszék László Endre dr. hajdusoboszlói ügyvéd hatásos és meggyőző védelme alapján felmentette az összes vádlottakat. Az ítélet jogerős.

**Gabányi Sándor**

szénraktára

1910. évi május 1-től

Csapó-utca 28. szám.

Telefon szám 449.

14—15 éves flu

## küldöncnek

azonnal felvételik.

Czím megtudható a kiadóhivatalban. —

## Regény-Csarnok.

### Fényes házasság.

(62.) Irta: Vértesi Arnold

A kit szilajon száguldozni láttak a kompolthi dülő utakon, ki egyetlen élő lényhez volt csak nyájas — a paripájához.

A Villám most hétről-hétre pihen oda lent az istállóban, urnője csak ritkán keresi föl s akkor sem szólítgatja úgy, mint hajdan, nem veregeti meg nyakát, nem simogatja mng sörényét, elfordított fejjel, komoran parancsolja a lovász legénynek, hogy nyergelje meg a lovat, aztán fölül rá, elszáguld s vágat tüskön-bokron, szántófoldeken, árkon át; vágat, mint a ki kiakar vágatni a világból. Az öreg paraszt emberek, ha látják, keresztet vetnek magukra.

— Biz Isten, egyszer kitöri a nyakát! mormogják fejesóvála.

De nem töri ki nyakát. A Villám vigyáz urnőjére és szépen haza viszi; hanem simogatást akkor sem kap, mikor leszáll róla Lenke. A szép asszony bipirult lángoló arccal szökik le a nyereghől, senkihez sem szól, csak fölroban szobájába.

A báróné ismeri már Lenke okását s nem ütközik meg rajta, hanem a nagypapa, ki aggódó szemekkel kíséri unokáinak minden lépését, megdöbbenve nézi, Valjon boldog-e Lenke?

Hogyne volna boldog? Hiszen ime megint jókedvű, mosolyog, trétál, enyeleg nagyapjával s az aggastyán töprengve kérdegeti magában:

— Valjon boldog-e?

De sokkal büszkébb, hogy sem gondolatát csak egy szóval is elárulná. Az orvos talán az egyetlen, ki leolvassa az öreg méltóságos ur arcáról a gondokat, hanem az sem szól; csak egyszer beszél valamit példálózva arról, hogy az ember olyan, mint a gőzkazán, ha vagyon megtelik gőzzel, ki kell azt bocsátani valami s-ellentyűn másképp széveti az embert.

— Én olyankor atkozott szilaj kedvet kapok inni, inni a végtelenségig, az utolsó ítélet napjáig. Nálam ez a szellentű a merre a tulságos gőz elszáll. Némelyik ember elvakodni szeret olyankor, tör, zuz; a másik utasni akar. idegen országokba menni. Van egy jó barátom, a ki kimegy a főszerbe s fát vág három, négy óra hosszat, az mindig kiözanítja.

Ő méltósága megérti az orvos célzását; de lelkébed azér folyvát csak ott marad az a töprengő gondolat, hogy valjon boldog-e Lenke?

— — Ej, hogyne volna? — mondaná mindenki, ha Kompolty Lőrincz megkérdezne valakit.

Mindenki azt mondaná neki, hogy csak az ő szemei homályosultak el a hosszú gyászban, csak az ő öreg agyveleje rázkódott meg a szomorú csapások alatt és most fekete pontokat lát a világosságban is.

Csak hadd lovagoljon Lenke, hadd száguldjon néha-néha olyan szilajon, magányosan szanaszét. Az csak a szellentű, a merre a fölösleges gőz elillan, Utána mindig nyugodtabb, derültebb lesz a fia' al nő, mintha kirázta volna fejéből a zaklató gondolatokat, mindazt, a mit büszke lelke magába fojtott.

Es aztán emulik két hét három hét; a Villám majd megpókösödik a sok pihenésben, de Lenke feléje sem néz. Elhanyagolja paripáját elhanyagolja könyveit, csak férjén csügg, csak férje kedvét keresi s nagy buzgósággal játsza a házi asszony szer pé, ki nek nincs egyéb gondja, mint vendégeit mulattatni. És oly kedvesen játsza.

Zarándy Elek hátul áll, mosolyog s Fodor Gyulának vállára teszi kezét.

— Hogy tetszik cousine om? kérdezi most tőle nevetve.

Fodor Gyula megszorítja barátja kezét s hálásan tekint rá. E pillanatban úgy érzi, mintha boldogsága teljes volna és mégsem bír elfojtani magában valami különös szorongó érzést. E vidám mosolygós szép nő vidámsága, mosolygása, úgy látszik neki, mintha em szívből jönne, mintha csak egy büszke akarat erőltetné ajkaira.

(Folytatjuk)

## Árverési hirdetmény.

Az 1881. évi XIV. t. cz. XV. §-a értelmében mindazon zálogtárgyak, melyek 1909. év november hó végéig betétek, u. m. ruhaneműek 6682 számtól 7595 számig, aranyeműek 31783 számtól 34673. számig, melyek ha sem kiváltva, sem meghosszabbítva nem lesznek, azok **1910. évi május hó 25-én délelőtt 8 órakor** a zálogintézet helyiségében az Iparhatóság közbenjöttével árvereztetnek.

Debrecen, 1910. május 10-én.

**KOHN HENRIK**  
Központi Zálogintézet

Kossuth-utca 15.

# Kovács Gyula és Társa

női divattermel  
DEBRECZEN, Főtér 55.  
(Hungária kávéház mellett)

a legújabb tavaszi és nyári divatujdonsággal megérkeztek divatterm inkben, ezek megtekintésére felhívjuk a nagyérdemű hölgyközönség szives figyelmét.

**Ujdonágok** Costümökben, szövet, himzett vászon, batist, etamin, sinór vászon, remek választék divatszinekből. **Porköpeny** lüster, selyem és vászomból minden színben a legolesőbbtől a legfinomabb kivitelig. **Gyermek és leány ruhácskák**, madeira és szines szövetből dus választékban. **Női felöltők** sima posztó és angol szövetből. **Gallérok, leány és gyermek kabátok** a legdivatosabb kivitelben. **Blousok** selyem, tüll, csipke, batist és zephirból, nyersselyem crepe de chine legszebb választékban. **Pongyolák** szövet, delain, batist és cretonból nagy választék. **Alsó szoknyák** (Joupon) selyem, lüster, cloth minden színben. **Aljak** szövet, vászon, selyemből minden színben a legolesőbbtől a legfinomabb kivitelig. Divatos **övek** és még számos ujdonságok dus választéka **a legolesőbb szabott árak mellett.**

## „PHÖNIX”

biztosító társaság

iroda helyiségeit

1910. évi május hó 1-től

a Hungária épület II. emeletére,

(Bejárat Arany János-u. 2.)

helyezte át.

## Ujdonágok

Női kosztüm szövetekben,

Francia Delaineokban,

Ruhavásznak és Zefirekben

nagy választékban kaphatók

**Szabó Lajos Fiai**

cézgnél,

DEBRECZEN, Rózsátér.

Piacz-utca 72. sz. a házban egy teljes kényelemmel berendezett két szoba, előszoba és fürdőszobából álló

**lakosztály**

akár gargon lakásnak, akár irodahelyiségnek

**kiadó.**

Értekezhetn. ugyanott.

## Izr. tanulók nyaralása Grácban.

Az iz. Tanulók Otthonában (fiuinternátus) erkölcsileg kifogástalan magaviseletű tanulók az iskolai szünidő tartamára elhelyezést találnak. Naponta kirándulások a gyönyörű stájer erdős hegyiségekbe, nagyobb exkursiók, távgyaloglások stb. Különösen alkalmas a német nyelv elsajátítására. A **A jövő tanévre** felvételnek tanulók, kik a gráci cs. és kir. Kereskedelmi Akadémiát óhajják látogatni. R. ferenciák előkelő magyar családoktól. Prospektust küld: Franc Löwy k. u. k. Feldprediger, Graz, Zankl-Palais

267—1910. v. k. szám.

## Arverési hirdetés.

A pladányi kir. járásbírósaának V 121/2—1910. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Meffert Zsuzsanna részére 57 kor. 56 fill. tőke, ennek 1909. év aug. hó 1. napjától számítandó 5 százalékos kamatai és az eddig összesen 24 kor. 20 fill. perköltés erejéig 1910. évi március hó 5-én bírósággal felülfoglalt és 3537 koronára becsült fűszer, vas és porcellán árak ingóságok **1910. évi május hó 14-én délután 3 órakor** kezdetét veendő és Pladányban 896. sz. a, megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőknek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatok részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. Hszoboszló, 1910. évi április hó 14-én.

Kubinyi Jenő, bírói kiküldött.

**WDSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐ**  
**BUZIÁSI PHÖNIX** ÁSVÁNY VIZ

BAKTERIUM MENTES természetes ásványviz, üdít, gyógyít. Vese- és hólyagbajoknál, a vamedenceze idült hurutjainál, húgykő- és fényképződésnél, a légutak és a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásának bizonyított. — Orvosilag ajánlva. — Főlerakat: fűszer és csemege kereskedésében.  
**Fried és Löwenheim**  
Debreczen, Piacz-utca 72. — Telefon szám 740

## FÉLIX-GYÓGYFÜRDŐ

Téli és nyári gyógyhely

NAGYVÁRAD MELLETT  
Egész éven át nyitva.

Európa leggazdagabb kénes hévvíz-forrása, víz hőfoka 49. C. 17 millió lite napi mennyiség.

**Csusz, köszvény, ischlás, izadmányol és női betegségek ellen.**

1909. évben 9200 beteg hagyta el gyógyultá

és javultan a páratlanul hatásos Félix-fürdő gyógyforrásait, tükör-kád, iszap mőd és szénsavas fürdők, 250 kényelmes lakosztoba, társalgó, zongora- és olvasóterem, kitűnő vendéglők, állandó elsőrendű cigányzene, vasárnaponként katonazene, tennispálya, gondozott sétautak, 400 holdas park és fenyveserdő, 16 személynvonat közlekedik május 1-től a Félix-fürdő állomására naponta. Posta, távirás, interurban telefon, — Curtaxe és zenedij nincs. — Prospektust küld az Igazgatóság

## Napernyők,

divatkelmek — selymek —  
csipkék — díszítések

gyönyörű választékban

**Donogán és Somossy**

cézgnél

DEBRECZEN, Ristemplombazár.

## Az építető és építő közönség figyelmébe.



Már sokan tudják hogy ajánlatos az építkezésnél a Karczagi Agzag ipar termékeivel is költségvetést csináltatni, mivel a karczagi gépcserép könnyűségénél fogva olcsóbb tetőszerkezetet igényel, ugyanis míg a kézi cserép csak 15—16 cm. széles és sulya drb.-ként 1.30—1.40 kg. addig a gépcserép 17 1/2 cm. széles és sulya drb.-ként 1.30—1.35 kg. tehát 10—12 %-al könnyebb, kézi cserépből szükséges 43—45 drb. sulya 55—63 kg. addig □ méterenként, gép cserépből szükséges 36 drb. sulya 46 kg. És után az arány még rnszabb, mivel a kézi cserép 20—25 % vizet vesz fel tehát eső után négyzet méterenként 70—80 kg. sulyu lesz addig a gépcserép csak 8—9 % vesz fel és így négyzet méterenként 50—51 kg. lesz. A nyers falazati téglával mivel azokat 1/4, 2/4, 3/4 és 1/2 nagyságba is készíti fenti gyár, szép falat kapunk, melynek fentartására sem kell gondolni. A vevő közönség kényelmére a helybeli fakereskedésekben raktárt létesítettünk, de megrendelhetők gyártmányaink gyárvezetésünkönél is vagy a mellékelt tulajdonosnál.

**LÖWI ARMIN**

Karczagi agzagipar tulajdonosnál, Szécheny utoza 23.

## Apró hirdetések.

### Betöltendő.

10 korona havi fizetéssel tanuló leányok felvételnek a Debreczeni Egyesült Zsinór és Paszomány Gyárban Piacz u. 32. sz. Ugyanott 2 fűtő-nőnek teljes ellátással felvételnek.

Lakatos tanuló fizetéssel felvétetik Weisz Edénél Piacz-u. 88.

Megbízható (izr.) ügynök felvétetik a „Debreczeni Tejosarnokba” Széchenyi-u. 25.

Ügyes takarító ki vizszelni is tud felvétetik Piacz utoza 80. szám.

Pincérianonc felvétetik, Piacz-utoza 45.

Ügyvédi irodai gyakorlattal bíró megbízható fiatal ember alkalmazást nyerhet dr. Balázs ügyvédnél, Batthyányi-utoza 18.

### Adás-vétel.

Új harisnya kötések és fejlesek. A legfinomabb D. M. C. pamutból, a legolcsóbb árban készülnek, az Egyesült Zsinór és Paszomány Gyárban Debreczen, Piacz-utoza 32.

Az új részletáruházban a mai naptól fogva nagyon olcsón beszerezheti minden hitelképes család heti 2 kor. havi 4 korona részletfizetés mellett ruházati szükségletét, nagy választék női és férfi kabátok, öltönyök, vászon, kanavász, szőnyeg, függöny, paplan, ruhaszövetek. Meghívásra házhoz megyünk rendelést felvenni. Adler és Schwarz-Simonffy-u. 6. tejjacsal szemben

Bor, kitűnő asztali, hordó számra eladó. Hajdubadházon Veszprémy István termelőnél. Heot. ára 40 korona.

Egy Bösendorfer koncert zongora jutányos áron eladó. Megtekinthető Postakert 18. Ugyanott különböző kerti butorok is eladók.

Új rendszerű női férfi divatárak és butoreladás. A mai naptól kezdve minden hitelképes egyén kényelmes heti vagy havi részletfizetés mellett szerezheti be nálam szükségletét női divat cikkekben, női kabátok, férfi öltönyök, felöltők, mindennemű vásznak és canavászokban, saját készítésű eloth és Cashmir paplanokban, valamint egyszerű és modern butorokban. A készpénz melletti árnál mindössze 5% árkülönbség. Kaiser Salamon, Hatvan-u. 2.

Életnagyságú képek készülnek fénykép után felelőség mellett, díszes rámmal együtt csak frt. 7-50 kr. Harmathynál Fűvészkert-utoza 14.

Épület bádigos munkákat valamin javítását és festését legolcsóbban, legmegbízhatóbban készíti Burg Ignátz Váru. 2.

Önt is érdekli hogy vászon, kanavász, legfinomabb fehér és színes damaszt-étkészletek, férfi és női szövetek, ugyszintén felöltők, szőnyegek, csipke és szövet függönyök, ágyszerítők legolcsóbb árak mellett beszerezhetők heti vagy havi részletfizetésre az ujonnan berendezett és dusan felszerelt Kohn Hermann utóda Zempliner Arthur Hatvan-u. 17. sz. alatti áruházában.

Egy szabóműhely berendezés, teljesen felszerelve, eladó. Özím a kiadóban.

### Lakás

Varga utoza 43. sz. a. egy 4-5 szobás vízvezetékekkel ellátott modern utozai lakás 1910. május 1-től kiadó.

Két utozai parketes szoba garcon lakás nagy előszobával, külön bejárat al Május 15 re kiadó. Miklós utoza 85. szám.

### Különféle.

Női fodrász terem, ondulálás, champoing hajmosás, villanyos szárítás, hajfestés, hajmunka különlegességek osakis Weisz Edéné termében Piacz 38. Kifésült hajat legmagasabb árban veszek. Telefon 759.

20 éves gyáros leánya 200.000 korona hozományval, és számos gazdag hölgy gyorsan házasságot

óhajtt. Urak, ha vagyontalanok is, jelentkezzenek Jeligés levél czéltalan. Max Rothenberg Berlin N. W. 23.



### Meghívó

a Debreceni Ker. Munkásbiztosító Pénztár-nak

1910. évi május hó 22-én, d. e. 10 órakor, határozatképtelenség esetén pedig 1910. évi május hó 29-én, délelőtti 10 órakor az Ipartestület dísztermében (Simonffy-utoza 1 szám, II emelet) tartandó

rendes évi közgyűlésére.

### Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó, a közgyűlés szabályszerű egybehívásának igazolása, a határozatképtelenségnek megállapítása.
2. A közgyűlés jegyzőkönyvének végeztése és hitelesítése iránti intézkedés.
3. A pénztár 1909. évi zárszámadások és mérlegének, valamint az ezekre vonatkozó igazgatósági, fő- és felügyelő bizottsági jelentések tárgyalása és ezzel kapcsolatosan a felmentvény iránti határozat.
4. Az 1910. és az 1911. évi költségeloirányzat megállapítása.
5. Az 1907. évi XIX. t.-c 133. § a értelmében határozathozatal a fölött, hogy a pénztár a tagok orvosi gyógykezelését állandóan alkalmazott (fix fizetésű) orvosokkal, vagy orvosok kijelölésével, avagy szabad orvosválasztással óhajttja-e ellátni?
6. Igazgatósági, felügyelő bizottsági rendes és póttagoknak, választott bírósági ülnököknek és helyettes ülnököknek, valamint az országos pénztár közgyűlési rendes és pótkiküldöttének megválasztása.

### Választandók:

- a) Az igazgatóságba: külön a munkaadók és külön a biztosítottak részéről: 5 rendes és 5 póttag az ipari csoportból, 3 " és 3 " a gyári 2 " és 2 " a keresked. csoportból, mindkét részről tehát összesen 20 rendes és 20 póttag
  - b) A felügyelő bizottságba: külön a munkaadók és külön a biztosítottak részéről: 3 rendes és 3 póttag, mindkét részről tehát összesen 6 rendes és 6 póttag.
  - c) A választott bíróságba: külön a munkaadók és külön a biztosítottak részéről: 30 ülnök és 15 helyettes ülnök, mindkét részről tehát összesen 60 ülnök és 30 helyettes ülnök.
  - d) Országos pénztári közgyűlési kiküldöttül külön a munkaadók és külön a biztosítottak részéről: 1 rendes és 3 póttag az ipari csoportból 1 " és 3 " a gyári 1 " és 3 " a keresked. csoportból, mindkét részről tehát összesen 6 rendes és 18 pótkiküld.
7. Az alapszabályok 22. § a értelmében a kellő időben beérkezett indítványok tárgyalása.

Debreczen, 1910. május hó 8-án.

A depr. ker. munkásbiztosító pénztár igazgat. üléséből:

Dávidházy Kálmán, elnök.

Dusa József, igazgató.

Tudnivalók: A közgyűlésen csak a kiküldöttek vehetnek részt, a részvételre való jogosultságnak azonban ok is a részükre megküldött igazolvány felmutatásával bizonyítani kötelesek.

A választás fehér színű szavazólapokkal és titkos szavazási eljárás mellett történik és pedig az összes vála standókra egy szavazólapra. A szavazólapokra annyi név írandó, min: amennyi az egyes tisztségekre fentebb számszerűleg kitüntettetett.

A családi és utónév mellett feltüntetendő az illetőnek szakmája és lakóhelye is. Az alaki kellekek hiánya a szavazatot érvénytelené teszi. Ha valamely szavazólapra a megválasztandók számánál több név foglaltatik, ugy a fölös számú utolsó nevek hivatalból töröltenek.

Igazgatósági, felügyelő bizottsági tagok a választott bíróság tagjaivá nem választhatók.

271-1910. v. k. sz.

### Árverési hirdetmény.

A pladányi kir. bíróságnak V. 156/2. - 1910. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Özv. Markstein Salamonné és tsai részére, 1250 kor. 68 fill. tőke, ennek 1910. év január hó 25 napjától számítandó 6 százalékos kamatai és az eddig összesen 108 korona 68 fillér perköltség erejéig 1910. évi március hó 15-én bíróság lefoglalt és 1834 koronára becsült épületfák és deszka áruk ingóságok 1910. évi május hó 20-án délelőtti 9 órakor kezdetet veendő és Földesea alperesi cég fiatelepén megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Megjegyzetjük, hogy az árverés mindazon foglaltaték részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. Hszoboszló, 1910. évi április hó 20.

Kubinyi Jenő, bírói kiküldött.

**GUBER FORRÁS**

A LEGKÖNYVEBBEN  
EMESZTHETŐ

**ARZÉNES VIZ**

VÉRSEGENYSÉG SÁPKOR  
IDEGGYENGESÉG  
ÁLMATLANSÁG  
ÉS MINDENFÉLE GYENGESÉGI  
ÁLLAPOTOKNÁL ADHATÓ

KAPHATÓ GYÓGYSZERTÁRAK, DROGÉRIÁK  
ÉS ÁSVÁNYVÍZKERESKEDESEKBE

932.-1910. tkvi. szám.

### Árverési hirdetmény kivonat.

A derecskei kir. járásbíró mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Gál József és Berta Julianna csatlakozott végrehajthatónak Szűcs Sándor ellen folytatott végrehajtási ügyében 26 K. 615 korona tőke, a 26 kor. nak 1909. évi május 22. Sjáró 5 százalékos kamata, 81 K. 92 f. és 245 K. 51 f. költségek ezuttali kérvényért Gál József javára megállapított 10 kor. valamint a még felmerülő költségekből álló követelése kielégítése czéljából a derecskei kir. járásbíró területén levő a h. bagosi 444. sz. betéiben 541. hrsz. a. alatt felvett belsőságra 236 kor. ban, az 542. hrsz. a. felvett ház és udvarra 800 kor. ban, az 1304. hrsz. a. felvett szántóra 353 kor. ban, az 1413. hrsz. szántóra 265 kor. ban, az 1724. hrsz. szántóra 186 kor. ban, a 2899. hrsz. szántóra 890 kor. ban, a 2900. hrsz. rétre 71 kor. ban, a 4721. hrsz. szántóra 197 kor. ban, az 5270/1. hrsz. a. szántóra 27 kor. ban, az 5271/1. hrsz. a. erdőre 24 kor. ban, végül időközben a h. bagosi 1010. sz. betétbe Baricsa Márton és neje Vas Margit tulajdonul átvitt b202/2. hrsz. a. szántóra 29 koronában megállapított kikiáltási árban végrehajtási árverés elrendeltetvén, annak fogamatosságára határidőül az 1910. évi május hó 31. napjának d. e. 9 óráját H. bagos községhezhoz kitűzte.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az árverésre kitétt ingatlan a kikiáltási ár 2/3 (kétharmad) részén alul eladatni nem fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban letenni, vagy az 1881. LX. toz. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt a kiküldöttnek átadni. Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóságnál, ugy HB. agos község előjáróságánál tekinthetők meg

Királyi járásbíró mint telekkönyvi hatóság.

Derecske, 1910. április 21-én.

Jákó, sz. kir. járásbíró.